

Protokoll des Vernetzungstreffens am 10.12.2024

Teilnehmende:

Aus allen Projektgruppen war mindestens ein Mitglied vertreten.

1. Begrüßung

Zu Beginn des Treffens begrüßte Frau Haustein im Namen der Steuerungsgruppe die Anwesenden und dankte für die Teilnahme am Vernetzungstreffen.

2. Berichte aus den Gruppen

Projektgruppe Jugendrat:

- Ein **Positionspapier** mit dem Titel *Option für die Jugend* wurde erarbeitet und soll in der kommenden **Pastoralraum-Konferenz** eingereicht werden.
- Rückblick auf eine erfolgreiche gemeinsame Veranstaltung im Pastoralraum: Das **Glühweintrinken der Gruppenleiter** wurde gut angenommen, mit rund **40 Teilnehmenden**.
- Für das nächste Jahr sind weitere Veranstaltungen geplant, beispielsweise ein **Bubble-Fußballturnier**.
- **Rückmeldung aus der Gruppe:**
 - Es wurde der **Wunsch nach mehr Transparenz** geäußert, insbesondere in Bezug darauf, wer im Pastoralraum für welche Gruppen zuständig ist.
 - Der Bedarf einer **Kontaktübersicht** wurde angesprochen, in der klar ersichtlich ist, wer bei Fragen oder Anliegen für Gruppen ansprechbar ist.

Projektgruppe Sozialpastoral:

- Eine **Umfrage** zum Thema *Was brauchen die Menschen?* wurde durchgeführt, allerdings war die **Beteiligung gering**.
- **Querschnittsthemen** wurden aufgearbeitet. Vertreter:innen aus der Jugend-, Betriebsseelsorge- und Frauenkommission wurden eingeladen und in Austausch gebracht.
- Der nächste Schritt der Projektgruppe ist die **Gruppengliederung für das Konzept**.
- Es wurde angemerkt, dass die **Beteiligung der Kirchengemeinde Hechtsheim** in dieser Projektgruppe derzeit noch nicht besetzt ist.

Projektgruppe Katechese:

- Aktuell wird das Konzept der **Firmung** dokumentiert. Dabei wurden **neue Ansätze** und **Weiterentwicklungen** eingebracht.
- Die Projektgruppe hat sich in **Kleingruppen** aufgeteilt, um an verschiedenen Teilbereichen weiterzuarbeiten.
- Es wurde festgestellt, dass der Bereich **junge Erwachsene** derzeit kein eigenes Angebot hat.
- Eine Teilgruppe beschäftigt sich mit dem Thema **Kirchenmusik**. Ansprechpartner:innen wurden angefragt und benannt, um weitere Informationen zu sammeln und konkrete Schritte einzuleiten.

Projektgruppe Gottesdienst:

- Eine **Basisaufstellung der Gottesdienste im Kirchenjahr und in geprägten Zeiten** wurde erstellt.
- Es wurde deutlich, dass in Zukunft wesentlich mehr **Beauftragungen von Wortgottesdienstleiter:innen** notwendig sein werden. Dies kann nicht erst 2027 initiiert werden.
- Die Gruppe agiert derzeit eher **rahmenorientiert**, die **Gestaltung der Gottesdienste** bleibt vorerst offen.
- Die Orte der Liturgie sind in der Planung aktuell auf die **Kirchen** fokussiert.

Projektgruppe Verwaltung:

- Das **Gruppenkonzept** wurde erarbeitet und vorgestellt. Derzeit wird das **Feinkonzept** erarbeitet.
- Zu diesem Zweck war auch **Frau Dr. Ursula Stroth** zu Besuch.
- Wichtige neue Informationen im Feinkonzept betreffen die **Öffnungszeiten** an den Kontaktflächen im **Front- und Backoffice**.
- Ein weiterer Schwerpunkt war die Implementierung von **Churchdesk**. Hierzu gab es einen **Workshop für die Hauptamtlichen**.

Projektgruppe Vermögen:

- Der Arbeitsauftrag vom Dezember sieht unter anderem die **Grundbucheintragungen** vor, die sich jedoch verzögern, da eine Grundsatzklärung mit dem Bistum erforderlich ist.
- Weitere Aufträge wie die **Inventarisierung** wurden angestoßen. Ein Musterformular wird erstellt, das jede Kirchengemeinde ausfüllen soll.

Projektgruppe Gebäude:

- Derzeit ruht die Arbeit der Projektgruppe, da die Ergebnisse der **Anhörung** und die **Rückmeldung des Bistums** abgewartet werden, bevor die Arbeit wieder aufgenommen wird.

Arbeitskreis Namensfindung/Geistliches Team:

- Der Auftakt zur Namensfindung fand am **1.12.2024** statt.
- Flyer liegen in den Kirchengemeinden aus, und es sind bereits erste Rückmeldungen eingegangen.
- Im Januar möchte das **geistliche Team** einen **Gottesdienst zur Namensfindung** gestalten. Die Anfrage zur Terminfindung läuft, um ein passendes Wochenende auszuwählen.

Projektgruppe Öffentlichkeitsarbeit:

- Die Gruppe hat die Erstellung der **Printprodukte** für den Pastoralraum übernommen.
- Es wurde ein **Flyer** erstellt, der in alle Pfarrbriefe eingelegt wird, um das **neue Leitungsteam** vorzustellen.
- Die **Homepage** wurde weiterentwickelt, mit dem Ziel, ein **Homepage-Thema auf Pastoralraum-Ebene** aufzubauen.
- Im Frühjahr erscheint die nächste Ausgabe von *Da kommt was Neues*. Der nächste **Newsletter** ist ebenfalls für das Frühjahr geplant.

Steuerungsgruppe:

- Es wurde über das **Statusgespräch** berichtet sowie über den Wunsch, dass Mandate aus den **auszusendenden Gruppen** klarer rückgebunden werden.
- Rückmeldungen aus der Fläche zeigen, dass **Informationen nicht überall ankommen**. Es wird darum gebeten, die Kommunikation zu verbessern und sicherzustellen, dass Informationen weitergetragen werden.
- Die nächste **Pastoralraum-Konferenz** wird folgende Schwerpunkte haben:
 - Das **Grobkonzept Gottesdienst**
 - Die **Sozialpastoral** als grundlegende Basis für die Pastoral
 - Das **Positionspapier "Option für die Jugend"**
 - Der Kirchort **Schule** wird vorgestellt

3. Input zur Sozialpastoral

Diakon Wolfgang Ludwig beschreibt die Sozialpastoral als grundlegendes Fundament für kirchliches Wirken. Dabei bezieht er sich auf das **Grundsatzpapier der Teilprojektgruppen des Bistums**.

- Alfred Delp wird zitiert: *"Es heißt: Geht hinaus und nicht: Wartet, bis jemand kommt."*
- Die Zukunft der Kirche ist abhängig davon, ob sie eine **dienende Kirche** bleibt. Es ist eine Frage der Haltung.
- Das **Bemühen um die Option für die Armen** soll in allen Bereichen präsent sein.
- Besonders relevant für den diakonischen Vollzug sind Bereiche, die **milieusensibel arbeiten**, wie die **Kitas** oder auch **katechetische Angebote**.

4. Austausch in Kleingruppen

Der Austausch erfolgte in **Kleingruppen**, die in folgende Themen unterteilt waren:

- **Strukturelle Fragestellungen**
- **Inhaltliche Fragestellungen**

5. Ausblick

- Der neue Termin für das **Vernetzungstreffen im nächsten Jahr** ist der **10. Juni 2025**, um **21:00 Uhr** im Jugendheim Hechtsheim. Direkt davor liegt um 20:00 die **Infoveranstaltung zum Gruppenkonzept Katechese und Sozialpastoral** statt.